

爭取內地機構來港興辦的中小學校建議

洪為民

全國人大香港代表團

2021年3月

事由：

- 香港的教育優勢，一直是吸引中國內地移民赴港的重要因素。但自從 2019 年「反修例」事件以來，政治入侵香港校園，不少師生捲入街頭運動，加上香港多次發生激進群體針對內地背景人士的毆打、威脅行為，令新香港人（「港漂」）深感恐懼。
- 香港已回歸國家 23 年，仍然無一間內地中小學辦學機構在香港辦學，但卻有專門服務日本、韓國、澳洲等外籍人士的國際學校。新港人群體希望能夠引入內地中小學辦學機構到香港辦學。
- 本人在 2020 年 10 月 28 日至 11 月 1 日與「港漂圈」進行一個調查，結果收到 3652 份有效問卷，是暫時針對「港漂」人群的最大型問卷調查。「港漂」群體對本地學校政治氣氛濃重、家國教育缺乏等問題深感憂慮，對內地來港興辦中小學則具有強烈需求，相比香港本地學校，家長對內地來港辦學的收費程度接受範圍較高，近三成家長更願意付出接近國際學校的高學費來入讀，調查發現：
 - 1、90.55%受訪人士表示願意讓子女入讀內地機構來港辦學的學校，當中包括 60%學齡前家長，顯示學齡前父母是內地來港辦學需求最大的群體。
 - 2、近 8 成半受訪「港漂」群體認為香港教育最欠家國教育，約半數受訪者認為香港學校「欠缺全球視野」(51.45%)及「教育水準不足」(44.17%)。
 - 3、受訪者對於內地機構來港辦學，最關注因素是「師資水準」(80.15%)，其次是「升學優勢」(66.89%)及「與國際課程接軌」(66.18%)，之後就是「家國教育」(65.36%)。
 - 4、受訪者希望「內地重點學校或名校集團」(85.68%)、「內地知名國際學校集團」(38.5%)來港辦學，近四成人願意選擇兩地合辦學校。

建議：

- 特區政府與國家教育部，以及北京、上海、廣東等政府教育部門、大學溝通，在得到中央政府、教育部、地方政府的支持之下，由香港的辦學團體與內地教育機構合作，在香港辦學。
- 由於香港目前有中小學空置校舍 234 處，供應龐大。早在 2014 年，香港特區政府在推進國際化教育理念、引進海外人才的施政方針下，就曾一次過批出 5 塊空置校舍用地來引入國際學校。建議香港特區以同樣的辦法批出空置校舍給有意在港開辦中小學的內地辦學團體和在港的愛國愛港團體。
- 建議特區政府開放來自內地的教師人才來港簽證政策，為新校提供充足的教師資源。目前從內地引入中小學教師除了「普教中」（普通話教中文的老師）之外，其他的內地老師非常難取得香港簽證。建議教育部和部分地方政府與香港教育局、入境處協商，設立一套引入內地教師機制，令香港可進一步開放教育界人才流動的管道。

爭取內地機構來港興辦的中小學校得益：

回歸前的一百年間，英殖民政府一直積極致力於引入本國團體發展香港的教育，培育出大批與英國同心同德的本地人才治理香港。「港漂」（新香港人）的子女是土生土長的新一代香港人，如能為愛國愛港的「港漂」群體引入內地背景的優質學校，能為香港培養出一批真正紮根香港、同時胸懷祖國的本地新一代精英人才，這批人才未來將成為建設一個心向祖國、擁抱大灣區建設的「新香港」的中堅力量，推動香港真正實現人心回歸。